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Sueeese platonice. 
Gotidianele ne-au adus ueşti îmbu

curătoare despre cinstea ce ne-a ajuns 
prin alegerea pentru a douaoară a dîui 
Tituleseu, ea şi preşedinte a sesiunii de 
toamnă a Societăţii Naţiunilor. Mai de
parte despre succesul remarcabil re
purtat de ministrul nostru de externe 
dl Ghiea, tot în sesiunea Societăţii Na
ţiunilor, cerând Dsa ea aet premergător 
al dezarmării materiale a popoarelor, 
desarmarea sufletească. — Această in
teligentă interuenfie în folosul pacificării 
neamurilor şi a fărilor, alături de presti
giul dlui Tituleseu sunt proprii, pentru a 
ridica reputafia politică a fării. — lnplân-
tafi eu picioarele în realitatea noianului 
de suferinţe şi neajunsuri de ordin eco
nomie, nu ne putem bucura cum ar 
trebui de asemenea sueeese, deşi re 
petate, pentrueă ele rămân în efectele 
lor pur platonice, şi nu ne ajută la ie
şirea din mizeria economică, în care ne 
sbatem. — Oratori străluciţi sau binedo-
eumentaţi am mai trimis noi prin străi
nătate, în persoana dlor Manoileseu, 
Madgearu, ete., încât s'ar putea crede, 
eă am fi urmaşii lui Demostene. — Nouă 
ne-ar trebui oameni mai puţin talentaţi 
în arta oratoriei: ne-ar trebui oamenii 
faptelor, cari citind tiparele uremurilor 

noui să ne îndrumeze pe cărările pros
perităţii economice, la care ne "îndreptă
ţesc bogăţiile naturale ale ţârii. 

Conducătorii uieţii noastre publice 
sunt eu toţii sauanţi ori pseudosauanţi. — 
La masa uerde ei îşi făuresc idei arti
ficiale despre tot ee-i înconjoară. — Apoi 
ea şi teoreticieni închipuiţi, rezoluesc 
problemele eonerezute lor, în mod pur 
teoretic, încât aproape totdeauna nime
resc eu oiştea în gard. — Iar noi care 
suportăm experimentările lor, suferim 
ca şi mucenicii, fără să protestăm eu 
toată energia împotriua lor. Astfel am 
păfit-o eu legea perceperii şi urmărirei 
ueniturilor publice, eu legea caselor de 
economii, eu aceea a impozitelor uamale, 
cu legea concordatului preuentiu şi cu 
o mulţime de ordonanţe, deeiziuni şi 
paradeeiziuni ministeriale, luate de au
torii lor eu diseonsiderarea sumară a 
realităţii. 

Concetăţenii din uechiul regat, mai 
geloşi de libertăţile eiuile, protestează 
mai energic, atunci când le sunt lezate 
drepturile. — Trebuie să înuăţăm dela 
ei acest fel de manifestare a conştiinţei 
cetăţeneşti. Cu tenacitatea şi perseua-
ranţa noastră uom ajunge rezultate şi 
mai bune decât ei, daeă-i imităm. 

Ne închinăm în faţa talentului dlor 
Tituleseu şi Qhiea, şi să nu se supere, 
dacă în amărăciunea noastră de toate 
zilele, o spunem franc, eă de retori 
suntem sătui. Azi auem mai mare tre
buinţă de oamenii realităţii, de oameni, 
cari iau şi ţin contact permanent eu toate 
straturile poporului. — In \ măsurile de 
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guuernământ trebuie să se uadă la fie
care pas cunoaşterea şi respectarea 
realităţii. — Ori partidele politice ajunse 
la putere, eu o lauină de promisiuni, 
rând pe rând ne-au dat decepţii şi desi-
luzii. — Acest joc nu mai poate fi to
lerat, — fără a ne compromite definitiu 
uiitorul. 

Deci să fim mai talentaţi în punerea 
ordinei în gospodăria de acasă, şi să 
punem aici bazele bunăstării şi a mul
ţumirii, căci atunci ua lua notă de noi 
străinătatea, şi ne ua preţui, fără să auem 
neuoie de propagandă şi de debutări 
oratorice. 

MARSIJAS. 

Înlăturarea şomajului. 
Un mare neajuns al crizei econo

mice, îl formează actualmente şomajul. 
Toate ţările au uânturat soluţionarea 
acestei probleme, fără ea ureuna din ele 
să ajungă la o deslegare eficace a ei. 
Şi nu este niei o mirare. 6 e altă desle
gare echitabilă şi normală s'ar putea da 
acestei chestiuni, decât stimulând pro
ducţia. Dar circuitul uiţios al uieţii eco
nomice de astăzi, nu mai permite niei-o 
producţie nelimitată. Doar e banal de cu
noscut faptul, că în toate ramurile de 
aetiuitate, auem supraproducţie. Şi nu o 
pură supraproducţie, ei un desaeord de 
preţuri între produsele industriale şi 
agricole. Oricâte mijloace s'au încercat 
de a face să stagneze cauza răului, ele 
au rămas fără rezultat. 

Intr'adeuăr în toate ţările agricole de 
pe glob, s'au pus în practică multiple în
cercări de a scumpi produsele agricole, 
unele directe: distrugând din recolte, 
înmagazinând-o pentru timpuri deficitare, 
ete., altele indirecte de natură legifera-
torie: monopolul comerţului eu produse 
agricole, prime de încurajare la export, 
ete. Şi e eu atât mai curioasă nereuşita 
acestor artificii, cu cât înainte de răsboiu 
ele fuseseră eu succes utilizate. Dacă 
pe ici pe colo s'au produs şi acum 
unele ameliorări datorite măsurilor înşi
rate, tăierea răului dela rădăcină, este 
departe de a fi fapt îndeplinit. Poate eă 
interuenţia eea mai dătătoare de rezul
tate, ua fi tot de natură diuină: un an de 

secetă ar ameliora înfr'o proporţie sim
ţită situaţia agriculturii. Dar şi aceasta 
ar fi eficace, numai dacă s'ar manifesta 
simultan pe o mare întindere a globului. 
Altfel niei ea nu rezoluă problema. 

In aceste eondiţiuni desaeordul pre
ţurilor produselor industriale şi agricole 
se tot aeeentuiază, iar ea o urmare a 
acestei situaţiuni, auem imposibilitatea 
industriei de a-şi desface produsele. 
Agricultura nu mai este deci în stare să 
prezinte un client solid pentru industrie. 

Dar dacă soluţiunile sunt greu de 
dat în ce priueşte înlăturarea şomajului, 
nu putem spune eă această problemă 
este o apariţie nouă In toată perioada 
de desuoltare a capitalismului, crizele 
economice s'au perândat eu o freeuenţă 
constantă. Şi ea urmare a acestui fapt, 
ţările industriale auuseseră norocul că 
muncitorimea însăşi se organizase pentru 
preîntâmpinarea răului Asoeiaţiunile mun
citoreşti de pretutindeni, aueau adunate 
sume importante din eontribuţiunile mem
brilor lor, aşa eă făceau de multeori faţă 
mai uşor timpurilor de depresiune. Ca 
să ne dăm seama de eeeaee puteau să 
însemneze aceste asoeiaţiuni ea număr 
de membrii, uom da eâteua cifre. La 
congresul Trade-Unionurilor din Glasgoru 
1919 erau reprezentate 200 de federaţiuni 
muncitoreşti, însumând 5,248,000 membrii, 
in Anglia aceste eonfederaţiuni munci
toreşti, cari pe lângă scopul ajutorării re
ciproce, aueau în program şi altele 
destul de importante, au uariat ea număr 
de membrii în decursul timpului în felul 
următor: în 1892 erau 1184 sindicate eu 
1,416.000 membrii, în 1900 erau 1302 sin
dicate eu 1.972,000 membrii; în 1904 erau 
1229 sindicate eu 1,911,000 membrii şi în 
1913, 1135 sindicate eu 3.965,000 membrii. 
Actualmente numărul lucrătorilor sindi
calizaţi se ridică în Anglia la cea 7 mi
lioane.') 

In Germania, la începutul anului 1914, 
numărul lucrătorilor sindicalizaţi trecea 
de 5 milioane, iar în 1919 acest număr 
se ridică la aproape 7 milioane (6,977.000). 

Aceleaşi cifre impresionante de lu
crători asociaţi, se găsesc în Italia, Franţa, 
Austria ete. şi în general el scade eu 
importanţa ţărilor industriale. înşirând 

x ) Ţoale daiele sunt luate din earfea: ..Salariul" de 
Charles Gide, trad. de N Eremie. 
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aceste cifre într'un tablou eomparatiu am 
uedea că din cercetarea lor reiese seara 
de importanfă industrială a fiecărei ţări, 
căci de unde Anglia are un număr enorm 
de lucrători asociaţi, Spania şi Rusia, 
abia întrunesc cifre neînsemnate. 

Este euident că în raport eu numărul 
mare de lucrători asoeiafi, ueniturile şi 
fondurile asoeiaţiunilor muncitoreşti se 
ridică la sume enorme. Astfel Trade-
Unionurile dispuneau în 1913 de un uenit 
de peste 90 milioane franci francezi — 
reprezentând o cotizaţie medie de 50 
franci de membru — şi un capital de 
aproape 150 milioane franci. Asoeiaţiu-
nile muncitoreşti germane, aueau tot în 
1913 un uenit de 83 milioane mărci (100 
milioane franci) şi de sigur un capital 
tot aşa de important. Natural că toate 
asoeiafiunile muncitoreşti franceze, ita
liene, austriaee defineau sume tot atât 
de considerabile. Acestea se cheltuiau 
pentru diferite scopuri între cari intra şi 
ajutorul mutual pentru cei fără de lucru. 
In toate asoeiafiunile muncitoreşti, acest 
capitol de mutualitate îşi auea importanfă 
lui. Aşa de exemplu în Germania aso
eiafiunile muncitoreşti respeetiue în pe
rioada dela 1891 până la 1913 cheltuiseră 
suma de 336 milioane mărci repartizate 
astfel: 
Pentru greue, 138 mii. mărci sau 41% 

„ lipsă de lucru, 76 mii. mărci seu 23% 
boală, 80 mii. mărci sau 24% 

„ uiatieuri 15 mii. mărci sau 4% 
inualizi 5 mii. mărci sau 1 o 
morfi, ete. 22 mii. mărci sau 7% 

Se uede din aceste date că pentru opere 
de solidaritate, în cari intră lipsa de 
lucru eu 24%, sau cheltuit 59% din to
talul sumelor. 

Nimic nu ne face să credem eă 
aceste opere au încetat să existe. Din 
contră, în perioada postbelică şi chiar 
în perioada duratei răsboiului, situaţia 
materială a muncitorimii din toate păr-
file se îmbunătăţise aşa eă şi capacitatea 
de eontributiuni pentru scopuri de soli
daritate a fost desigur mărită. De aceea 
nu trebuie să he înspăimânte ueştile eu 
numărul de milioane al şomerilor ame
ricani. Asoeiafiunile lor uor fi auut de 
sigur preuedere să preîrttâmpine într'o 
proporţie însemnată neajunsurile timpu
rilor de astăzi. Deasemenea şi în cele

lalte tări industriale, ale căror cifre de 
şomeri se tot anunfă crescânde, uor con
tribui la ameliorarea răului numai ea o 
întregire a operii de solidarism munci
toresc. 

Modalităţile prin cari statele indus
triale uin în ajutorul şomerilor sunt di
ferite. Peste tot însă tronează principiul 
stimulării muncii şi nu plata unui ajutor 
direct în bani sau alimente date munci
torului. 

Da noi s'a pus deasemenea pro
blema şomajului. Cred unii eă o mână 
prouidenfială ne-a condus astfel, eă ră
mânând ţară agricolă, numărul celor fără 
de lucru, este foarte neînsemnat. Ori în 
faţa cifrelor ce am înşirat se uede eă în 
ţările industriale opera de ajutorare nu-i 
atât o problemă de Stat, cât una de so
lidarism muncitoresc. Dacă am fi fost 
ţară industrială de sigur eă această par
ticularitate nu ar fi întârziat a-şi face şi 
la noi apariţia. Priuind lucrurile în justa 
lor înfăţişare am putea mai curând afirma 
nu o fericire prouenită dintr-o uiaţă ru
rală, ci o falsificare a desuoltării noastre 
sociale, datorită interuenfiilor legiferatorii 
ale unor oameni străini de mersul uieţii 
economice în general. Este într'adeuăr 
monstruos eă dela 1900 încoace, adecă 
în pură epocă feudalistă, işi făcea apa
riţie cooperaţia rurală, iar după răsboiu 
am trecut în anumite domenii la socia
lismul de Stat, când burghezia nu se 
afirmase încă ea o clasă socială. 

Dar eu toată fericirea trâmbiţată, şo
majul şi-a făcut şi la noi apariţia. Măsu
rile cari s'au luat pentru înlăturarea lui 
au fost ea totdeauna: nestudiate şi apli
cate fără nici o metodă. Principiul ge
neral a fost încărcarea celorlalţi cetă
ţeni eu noui obligaţiuni. Aşa de exemplu 
s'au pus suprataxe la preţul biletelor de 
cinematograf, teatru, taxe comunale, s'au 
făcut fonduri bugetare, ete. In fond 
aceleaşi, aceste măsuri de colectare a fon
durilor, au uariat în formă în fiecare oraş. 

Din însuşi felul cum s'a pus sursa 
ueniturilor fondurilor pentru ajutorarea 
şomerilor se uede concepţia noastră de 
uiaţă parazitară, neaetiuă. In loc ea aceste 
eotizaţiuni să fi fost concentrate într'un 
mare fond fie regional, fond care ar fi 
urmat să se plaseze în lucrări aetiue în 
contul instituţiunilor publice cari ereiau 
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ueniturile, fie înfr'unul general care ad
ministrat de oameni aetiui şi fără diurne 
să poată finanţa un plan general de lu
crări, dar unitar, dând astfel celor fără 
de lucru câmp de muncă, ele s'au pul-
uerizat prin măsuri ineoherente, cari s'au 
tradus fie prin ajutoare direct în bani, 
fie prin alimente, date celui fără de lucru. 
Buident că faţă de banul direct împărţit, 
alimentele eonstituese un punct de pro
gres. Erau cazuri când banii se chel
tuiau la prima cârciumă şi familia ră
mânea muritoare de foame. 

Nici prin bani direcţi însă daţi şo
merului şi nici prin alimente, problema 
nu se rezoluă echitabil. In felul acesta 
sugerăm unor oameni inferiori ea înţe
legere ideia că societatea e datoare să-i 
susţină, atunci când această chestiune 
formează numai o operă umanitară şi în 
unele cazuri socială. Şi în felul acesta, 
tot dat fiind obiceiul de a leneui al lu
crătorului, îmboldim să urnă la pomană 
şi pe cel ce ar găsi de lucru. Aşa că 
ideia parazitismului ua face în curând 
rauagii. 

De sigur că cea mai echitabilă soluţie 
în această priuinţă o formează crearea 
de lucru. Fondurile toate disponibile şi 
cele ce se uor colecta, uor trebui con
centrate în centre de regiuni, de unde 
apoi pe baza lor să pornească lucrurile 
produetiue după un plan armonie şi bine 
studiat. Lucrările se uor face de sigur 
pe seama sfatului, judeţelor sau comu

nelor în raport eu partea de contribuţie 
financiară a acestor instituţiuni. In aeetaş 
sens s'a preconizat o soluţiune a acestei 
probleme de dl inspector gen. adm. 
Iulian Peter, înfr'unul din numerile tre
cute ale ziarului „Curentul". De sigur că 
Dsa cunoscând eonfribuţiunea impor
tantă financiară a instituţiunilor publice 
la această problemă, a fost deasemenea 
conuins de o concentrare a acţiunii şi 
de o părăsire a metodei inaetiue şi pa
razitare de ajutorare a celor fără de 
lucru. 

Măsura ar mai trebui însă complec
tată eu un element: selecţionarea celor 
ce se numesc şomeri. Aceasta pentru 
faptul că între cei ajutoraţi pot să fie 
indiuizi, cari n'au muncit niciodată. Sta
bilirea situaţiei fiecăruia în parte, cerce
tarea stării sale eiuile, informaţiuni dela 
instituţiunile unde a lucrat mai înainte, 
de ce nu mai are acum de lucru, e tc , 
sunt tot atâtea puncte cari ar auea darul 
să eontribue a fi ajutoraţi numai aceia, 
cari într'adeuăr sunt fără de lucru, nu 
din urna lor, ei din uina împrejurărilor. 
Şi în felul acesta am reduce numărul 
celor fără de lucru la justa lui ualoare 
şi am da omagiul cuuenit şi muneei ae-
tiue, care în actuala organizaţie a socie
tăţii este scopul important al uieţii. 

Zng. QH. BRÂNDUŞ. 

Societatea Naţiunilor si criza mondială. 
Notti grupări de forţe eeonomiee. — Sugestii din Olimpul Geneoa. — Desfăşurarea procesului 

Economiei Mondiale în sânul Naţiunilor europene ehetnate a se solidariza. 

O ueehe, dar nouă, prin spiritul dominant 
modern, grupare de forţe eeonomiee întreprinsă 
de massele populare producătoare de bunuri, 
ar salua trista situaţie de acum din Europa. 

Doi sunt marii factori în suferinţă : de o 
parte popoarele agricole şi de cealaltă parte 
popoarele industriale. Acestea din urmă trag 
consecinţele din cauză că clientul lor este astăzi 
un mare ]ou căzut în disgraţia Domnului. 

Dela sănătatea fizică şi morală a marelui 
patriarh, care ne hrăneşte pe toţi, depinde desle-
garea enigmei. Istoria biblică ne înuaţă eă Ion 
n'a pierdut eredinţa sa, însă a pierdut sănătatea 
sa din durerea morală ce i a pricinuit pierderea 
imensei sale aueri; iar această auere s'a pierdut 
din cauza relei adrnirustraţii ee s'a făcut de 
către prepuşii săi. Credinţa sa nestrămutată îl a 
ajutat să recâştige şi sănătatea şi auerea sa, 
dupăee a făcut această tristă experienţă. 

Acesta este istor'eul crizei europene şi 
căile sale de euoluţie. 

S ă analizăm formula: Patriarhul, Prepuşii 
şi Oile. 

Din antichitate şi până astăzi grupele de 
forţe producătoare au euoluat prin eoleetiuitate. 
Coleetiuitatea între oameni are raport strâns eu 
diuiziunea muneei din ştiinţa economiei moderne. 

De atunci şi până acum producţia spirituală 
şi materială a omenirei se eonfundă arbitrar. 

Munca spirituală de conducere a popoarelor 
a necesitat organizarea unor eoleetiuităţi din ee 
în ee mai desuoltate. La început s'a distins eo-
leetiuitatea patriarhilor şi a simbolurilor de cre
dinţă a omenirei. Apoi a uenit coleetiuitatea 
preoţilor şi a faraonilor. După aceea coleetiui
tatea reprezentanţilor lui D-zeu pe pământ eu 
instituţia născândă a Regilor 

Apoi când uin Imperiile, socotite pe sine, 
de diuină obârşie, cercul eoleetiuităţii se măreşte 
din eauza trebuinţei lor de adulatori. Şi asta era 
un fel de reclamă a epoeei, dar în aeelaş timp 
consolidarea forţei absolutiste, 
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Gând cetatea antică a fost detronată de ca
stelul medieual, eoleetiuitatea s'a întins între aceştia 
şi Imperiu. La începutul erei moderne, care pare 
pe cale de a euolua în alt sistem de uiaţă a po
poarelor, eoleetiuitatea lumei continentale se în
făţişează sub forma Sfintei Alianţe a celor mai 
puternici împăraţi, de a eăror platonism s'a pre-
ualat ilustrul diplomat Metternieh; dar cu toate 
acestea, eoleetiuitatea omenirei a euoluat prin 
sporirea cercului ei care se manifestă prin par
lamente mai mult sau mai puţin sincere, ea re
prezentând poporul, pe a cărui muncă se bazau 
toate protipendadele. 

După marele răsboiu, diuizarea muncii a 
fost aşa de mult aprofundată, încât s'a constatat 
că munca spirituală de conducere a popoarelor 
nu mai este compatibilă eu munca materială de 
producţie şi hrană, sub sancţiunea de a muri de 
foame...; de aici s'a uăzut necesitatea ea eolee
tiuitatea să se întindă şi mai departe. Proble
mele economice astăzi au trecut înaintea pro
blemelor de orgoliu politie şi este euidenţiat că 
lumea nu mai poate găsi echilibrul uieţei sociale 
deeât în marea colaborare a poporului şi a po
poarelor şi încă repet : a tuturor popoarelor. 

Aşa dar, daeă astăzi masele populare ru
rale din Statele Agricole s'ar orienta, în urma 
tristelor experienţe făcute dela marele răsboiu 
şi până astăzi, spre o nouă grupare de forţe 
economice, quasi independentă de munca spiri
tuală de conducere politică a popoarelor, — 
alungând prejudecăţile, care împiedică serios co
laborarea lor, unele eu altele, prejudecăţi, cari 
împiedică solidaritatea între ele şi mai împedieă 
şi imperioasele ajutoare reciproce dintre ele, — 
în aeest eaz ele ar spori capacitatea lor de 
plată contra produselor manufacturate ale po
poarelor industriale al căror buni clienţi şi consu
matori sunt ele. Situaţia tristă de aeum s'ar ame
liora spre folosul ambilor mari factori economiei. 

Această sintetică afirmaţie a mea, precum 
şi desuoltatele indicaţii eonstruetiue ce dau prin 
„Cartea poporului" ee am scris, — le susţin eu 
cele mai luminate păreri, ee ne uin din lumea 
eiuilizată din Occident. 

lată aiei un document oficial care emană 
dela Societatea Naţiunilor, întocmit la Qeneua în 
sesiunea din Septemurie 1931, de către Comi-
siunea de coordonare economică. Această Go-
misiune prin raportul său către Societatea Na
ţiunilor, între altele z ice : „Nu există o doctrină 
„economică unică —sau unitară — susceptibilă 
„de a restabili echilibrul economie prin eâteua 
„formule". 

Şi raportul continuă: „In această priuinţă 
„este folositor să se înlăture ideile preconcepute 
„(prejudecăţile) şi să se caute remediul în toate 
„direcţiunile unde ar putea exisia şanse de a fi 
„găsit remediul. Aceste căutări însă sunt eondi-
„ţionate de colaborări, de solidarizări şi de aju
t o a r e reciproce cari trebuie să însoţeasaă aceste, 
„căutări". 

Raportul constată că prin grauitatea ee 
criza economică actuală prezintă, ea aduce pro
bleme noui, la a căror complexitate trebue să se 
adapteze metoadele ueehi. Adecă metoadele ueehi 

şi prohibitiue pentru munca liberă a popoarelor 
trebuiesc părăsite, trebuiesc şterse în numele 
progresului general şi a însănătoşirei bolnauului. 

Asupra acestui punct Raportul Comîsiunii 
de coordonare economică a Societăţii Naţiunilor, 
cere, citez textual: „Fiecare Stat asociat în Soc ie 
t a t e a Naţiunilor trebuie să aducă contribuţia 
„indispensabilă la opera economică. Numai astfel 
„se ua putea justifica optimismul în uiitor". 

Deosebit de aeest document uoi cita un 
alt reseript nu mai puţin important, mai ales ţi
nând seamă în numele cărei puteri uorbeşte. 
Aeest reseript se oeupâ de distribuţia creditelor 
pe cari Franţa este solicitată, din toate părţile, 
spre a le acorda. Aceste afirmări semnifieatiue 
sunt datorite penei ilustrului economist francez 
dl Berntrand de Jouuenel, Dsa ziee: „In ee pri
c e ş t e Statele agricole este necesar un plan 
„uniform care ar înuedera regiunile agricole şi 
„producătoare de materii prime în totalitatea lor, 
„şi regimurile manufacturiere în întregime care 
„să stabilească în mod raţional schimbul între 
„ele, reglementând orice producţie, asigurândpro-
„ducătorului stabilitatea câştigului şi consumatO' 
„rului stabilitatea cheltuielei". 

„Trebuie să recunoaştem, continuă dl de 
„Jouuenel, că economia modernă a fost clădită de 
„iniţiatiue industriale. Aceste au fost mult compli-
„cate de arbitrariul măsurilor naţionale. Aşa că 
„ne aflăm astăzi în faţa unui haos de ereaţiuni 
„industriale stânjenite de reţeaua preseripţiunelor 
„legislatiue, eari şi ele sunt altmentaie de bănci 
„eu mijloace inegale". 

„Această uegetaţie crescută la întâmplare 
trebuie eurăţată". 

„Acea cultură neraţională să o transformăm 
„într-o grădină orânduită după tradiţia bunului 
„grădinar. Această oră a sunat în ee priueşte eco
nomia . Franţa se află astăzi în situaţie de a pro-
„eura lumei şi planul grădinii şi mijloacele de 
„acţiune". 

Prin urmare massele populare rurale pro
ducătoare de bunuri şi materii prime din Statele 
agricole trebuie să ştie şi să nu creadă în uiitor 
în încercări zadarnice pentru menţinerea sau ri
dicarea preţurilor, aşa zisa reualorizare a c e 
realelor. Pe lângă eă aceasta este chiar miezul 
seumpetei uieţei, dar este în aeelaş timp o co
pilărie, căci în contra fenomenelor economice 
mondiale nici o lege nu este ef icace; toate legile, 
omeneşti, sunt neputincioase. 

Reualorizare ? Aceasta înseamnă b politică 
de intimidare a concurenţei. Aeest fel de politică 
economică a putut fi practicată când aueai a face 
eu un limitat cere de producători şi eu neeon-
trolate pieţi. de desfacere. Dar astăzi ee însem
nătate poate auea o lege de această natură im
pusă la 18 milioane oameni, când ai în contră un 
miliard şi trei sferturi de oameni ? Chiar daeă tu 
al fi Ghrezus şi ai auea mai multe miliarde de dolari 
de cât a auut Federal Farm Board, care a anunţat 
zilele acestea eă a epuizat eu totul capitalul său, 
tot uei da faliment când uei ueni să ualorizezi 
produsele tale cumpărate în ţara ta eu 4 Lei 
când piaţa mondială căreia tu te adresezi, căci 
nu poţi face altfel, uinde eu 2 Lei, 
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La noi în România nu s'a putut pune în 
aplicare o astfel de politică pitică (liliput) graţie 
înţelepciunii la care te condamnă sărăcia — â 
quelque ehose malheure est bonne — deşi 
dacă-mi aduc aminte s'ar fi uorbit de un fond de 
800 milioane eare n'ar fi fost deeât o pieătură de 
apă în butoiul de aur eu miliarde ale lui Farm 
Board, pe seama căruia cetăţenii americani astăzi 
fac ueninoase glume. 

Massele compacte rurale din ţările agricole 
trebuie să ştie şi să reţină eă altele sunt meto
dele de a face rentabilă agricultura, nu ueehile 
sperietori de ciori din mijlocul bostanilor dela 
uie, unde este destul un par înfipt în pământ eu 
o cârpă neagră în uârful prăjinei. 

Noi trebuie să ştim eă suntem siliţi să ne 
adaptăm unei noui politiei economice, care este 
aceea a lumii întregi, în eare tendinţa este ea 
preţurile produselor industriale să se ajusteze 
la preţul produselor agricole (ale burselor mon
diale din occident) înlăturând astfel anomalia 
neajunsurilor prouoeate de economia naţională 
mondială actuala stare de deseehilibru de 
preţuri dintre industrie şi agricultură. 

Astfel proeedându-se se ua înlesni eftinirea 
uieţii în jurul unui niuel impus de actuala eon-
jeetura economică mondială a popoarelor. Ceeaee 
înseamnă de a mări capacitatea noastră de plată, 
prin mijloace nuoi arătate desluşit în cărţi, cari 
desuoltă principiile aici sintetic expuse. 

Pe urma acestei politiei economice, eare im
plică lărgirea eoleetiuităţii în profundele masse 
producătoare, noi uom auea câştiguri mari, eu 
condiţia de a ne organiza pentru producţii utile, 
a ne solidariza pentru stabilitatea câştigului şi a 
eheltuelei şi a ne ajuta reciproc pentru ea ua-
lorizarea să se poată face eu folos chiar la pre
ţurile indexului mondial. 

Ajungând la acest punct de stabilitate, în or
ganizarea producţiei popoarelor agricole, ele uor 
spori puterea lor de cumpărare, a monetet lor 
naţionale. 

Aplicând acest sistem de politică eeonomieă 
a poporului, de exemplu la noi în ţară, uom ame
liora deeisiu uolumul de astăzi a emisiunii mo
netare naţionale satisfăcând neuoile imperatiue 
ce poporul nostru a r e : pentrueă sporirea circu
laţiei fiduciare, pentru înlesnirea circulaţiei bu
nurilor şi a creditelor, cari prin ele singure şi prin 
politică de extindere nu se pot îndrepta nici spre fo
losul nostru şl nlei al altora. In acest eaz emisi
unea fiduciară eare este astăzi de 21 miliarde ua 
însemna 42 miliarde fără nici o sporire — aco
perirea ua rămâne tot la 37 - 51% cum o auem 
sau eare ua fi normală operaţiunilor eari uor 
urma. Dublarea ua ueni din multe alte fapte 
eari ar rezulta din solidaritatea noastră ea popor 
producător, dar mai eu seamă din extrema mo
bilitate şi lichiditate a conturilor de credit în
dreptate exeluziu către producţii rentabile, — 
nu mai puţin din scăderea preţurilor la normalul 
ecumenic (mondial) ua eşl un alt bine, eăei ceeaee 
cumperi astăzi eu 100 Lei uei eumpăra atunci 
eu 50 Lei numai 

In acest sens se ua stabili echilibrul pre
ţurilor produselor industriale faţă de ceeaee am 

putea numi etalonul grâului. Luaţi expresia aşa 
simplă, fără interpretări arhaice de economie 
stilizată. 

Procesul acesta, acest colosal proces al 
economiei mondiale este natural a se desfăşura 
aşa şi el este ineultabtl. El se împlineşte dela 
sine. Cine promite contrarul ori se înşeală pe 
sine fără să o ştie, ori urea, din interese meschine 
şi trecătoare sueeese eftine, să înşele pe alţii, 
mai puţin ştiutori. 

Cine se încumetă a merge contra realului 
nu faee deeât să întârzie pătrunderea luminei 
în casa poporului său. 

Dar mai sunt şi alte piedici eari se opun, 
din tradiţie, la solidaritatea popoarelor din Sta
tele agricole, mai ales aeele din răsăritul Europei. 
Noi uom pune concluziile eonstruetiue ale siste
mului nostru popular de organizaţie eeonomieă, 
dupăee uom analiza şi modul de euingere a 
acelor piedici tradiţionale, mai ales uom stărui 
asupra acelor piedici specifice Statului nostru 
agrar : România. 

S t b i u, 10 Septemurie 1931. CONTA. 

Noua lege bancară. 
(Continuare.) 

Art. 25. — Gensorii societăţilor bancare 
pe acţiuni uor trebui să fie acţionari într'o pro
porţie de cel puţin jumătate din aceia stabilită 
de art. 18. 

Cel puţin unul din eensori ua fi expert con
tabil. 

Gensorii nu uor putea fi în niei un alt ser-
uieiu al băneii. 

Durata funcţiunii eensorilor ua fi determinată 
prin statute, fără a depăşi 5 ani şi tot prin sta
tute se ua fixa şi modul lor de retribuire inde
pendent de rezultate. 

Cea mai mare minoritate a acţionarilor dar 
întrunind cel puţin o optime din ualoarea capi
talului social, ua putea desemna un eensor, în
trunind aceleaşi eondiţiuni preuăzute de acest ar
ticol. 

Cât timp însă din Consiliul de eensori faee 
parte un asemenea reprezentant al minorităţii, un 
alt eensor reprezentant al minorităţii acţionarilor 
nu mai poate fi ales, 

Gensorii al eăror mandat a expirat sau a 
încetat pot fi realeşl. 

Art. 26. — Membrii din Consiliul de eensori 
trebuie să-şl îndeplinească personal atribuţiuntle 
lor legale şi statutare şi sunt datori să păstreze 
secretul eomeretal asupra tuturor celor consta
tate eu prilejul exercitării funcţiunii lor. 

Consiliul de eensori, sau flecare eensor în 
parte pot cere oricând lămuriri şl doeumente 
dela administratorii şi directorii soeletăţtt, să ue-
riflee registrele, eassa, depozitele de titluri, uti
lizarea fondului de rezeruă, potriuit art. 13, bi
lanţul anual, repartizarea beneficiilor ete. despre 
eare uor faee o amănunţită dare de seamă prin 
raportul lor către adunarea generală. 
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Aceste cercetări se uor faee eu discreţie şl 
fără a turbura aetiuitatea normală a băncii. 

In caz că constată abateri dela aplicarea 
legii, sau nerespeetarea statutelor, consiliul de 
de eensort, sau fiecare eensor în parte uor aduce 
cele constatate la eunoştiinţa preşedintelui consi
liului de administraţie. — Daeă acesta nu ia de 
îndată măsurile necesare de îndreptare, eensoril 
uor aduee abaterile la cunoştinţa primei adu
nări generale. Iar dacă neregulele sunt graue 
consiliul de eensorl ua eonuoea în cel mai scurt 
timp posibil adunarea generală spre a delibera 
asupra acestor nereguli, sesizând despre aceasta 
şl Consiliul Superior Bancar. 

In acest din urmă caz Consiliul Superior 
Bancar uerifieând reelamaţiunea consiliului de 
eensori, ua lua măsurile dictate de titlul V. din 
această lege. 

Censoril sunt direct şi solidar răspunsători 
de prejudiciile cauzate soeletăţii prin eulpa lor. 

Art. 27. — Administratorii, membrii direc
ţiunii şi eensoril nu pot lua sume de bani pe 
credit dela societate. 

Totuşi în ehip excepţional Consiliul de ad
ministraţie, eu auizul Consiliului de eensori le 
ua putea acorda, pe baza de garanţii reale, credite 
a căror ualoare totală nu ua putea întrece, pentru 
toţi administratorii, eensoril şi directorii 5°/ 0 din 
ualoarea capitalului social. 

Ârt. 28. — Banca nu ua putea încheia eu 
ureuna din aceste persoane niei un fel de ope
raţiuni priuind patrimoniul băncii deeât eu auto
rizarea expresă a Consiliului de administraţie 
şi eu auizul Consiliului de eensori. 

Art. 29. — Nu pot fi fondatori de societăţi 
bancare, administratori, eensorl şl directori, 
persoanele cari sunt sau au fost falite, sau cari 
au suferit ure-o condamnare penală pentru furt, 
exeroeherie, abuz de încredere, fals, dela
pidare, bancrută simplă sau frauduloasă, compli
citate, emitere de cecuri fără aeoperire, sau orice 
alte crime sau delicte săuârşite în uederea unui 
interes particular ilicit. 

Art. 30. — La 30 Iunie al fieeărul an admi
nistratorii societăţilor bancare sunt obligaţi să 
întocmească bilanţul brut al întreprinderii, după 
modelul tip. stabilit în regulamentul acestei legi. 

Bilanţul anual trebuie să fie întocmit şi 
aprobat de adunarea generală cel mai târziu în 
termen de trei luni dela finele fiecărui an. după 
modelul tip. stabilit prin regulamentul acestei legi. 

Aceste bilanţuri uor fi depuse la Tribunalul de 
comerţ al locului unde banca îşi are sediul prin
cipal, precum şi la Tribunalul sediului fiecăreia 
din sucursale şi uor fi înaintate Consiliului Su
perior Bancar, în termen de maximum 30 zile 
dela data întocmirii lor. 

In ace laş termen aceste bilanţuri uor fi pu
blicate în eel puţin unul din ziarele cele mai 
răspândite în localitate, bilanţul anual publieân-
du-se şi în Monitorul Oficial. 

Societăţile bancare sunt deasemenea obli
gate a înainta Consiliului Superior Bancar, situa-
ţiuni sumare trimestriale, conform modelului sta
bilit prin regulamentul acestei legi. 

Art. 31. — da întocmirea bilanţului se uor 
obserua următoarele reguli: 

a) Odată eu publicarea bilanţului anual se 
ua publica separat şl eontul de profit şl pier
dere, întocmit conform modelului stabilit prin re
gulamentul acestei legi. 

b) Capitalul social, atât subscris, eât şl eel 
deplin uărsat, precum şi rezeruele oricărei so
cietăţi banenre, uor trebui să rezulte fiecare lă
murit din bilanţ. 

e) Debitele şl creditele băncii, astfel eum 
rezultă din registre, trebuiesc trecute în mod 
distinct în bilanţ, după diferitele lor categorii. Nu 
sunt admisibile eompensaţiunl de partide deosebite 
atât în bilanţ eât şi în contul de profit şi pier
dere. 

d) Cambiile uor fl trebui trecute în mod 
distinct de orice alte titluri şl uor fi clasate după 
categoriile, ee se uor determina după regulament. 
Ualoarea cambiilor reeseontate trebuie să re
zulte în mod expres din bilanţ. 

Cambiile primite în gaj, cele spre îneassare, 
precum şi cambiile zise de garanţie şi eele de 
eireulaţiune, uor fi trecute numai în conturile de 
ordine ce se uor alătura la bilanţ. Obligaţiunile 
cambiale ale băneli uor figura în pasiuul bilan
ţului în mod distinct de celelalte obligaţiuni ale 
ei, fiind clasificate după eum sunt stabilite în 
ţară sau în străinătate. 

e) Titlurile proprietatea băneil trebuiesc tre
cute în mod distinct de eele prouenlnd din par-
tieipaţiuni. Cele prouenite din reporturi, eomo-
date, depozite şi gajuri, uor fi trecute la contu
rile de ordine ee se uor alătura la bilanţ. 

f) La postul „Gassa" nu uor fi trecute deeât 
monetele metalice sau de hârtie, naţională sau 
sireină, sumele disponibile la Bănea Naţională, 
precum şi cupoanele şl titlurile exigibile emise 
sau garantate de Stat. 

Art. 32. — Pentru eualuările diferitelor posturi 
din bilanţ se uor obserua următoarele reguli: 

a) Monetele în aur, precum şi deuizele streine 
trebuiesc eualuate în bilanţ după media schimbului 
din luna anterioară datei în care s'a întocmit 
bilanţul. 

b) Titlurile cotate în bursă uor fi trecute în 
bilanţ la preţul rezultat din media eelor 30 zile 
anterioare datei de întocmire a bilanţului. 

Diferenţa în plus dintre preţul de mai sus 
nu ua fi trecută la beneficii, ei ua figura în bilanţ 
într'un post reetifieatiu. Diferenţa în minus între 
eele două preţuri ua fi trecută la pierderi. Tit
lurile neeotate în Bursă nu uor putea fi trecute 
la un preţ mat mare deeât eel de cumpărare. 
Diferenţa în minus între aeest preţ şi ualoarea 
lor reală ua fi trecută la pierderi. 

e) Creanţele dubioase se uor menţiona la 
ualoarea lor nominală şi uor fi trecute într'un 
post separat. La pasiu se ua trece însă dife
renţa între ualoarea lor nominală şi cea proba
bilă de realizare. — Dobânzile la creanţele du
bioase uor fi trecute într'un post reetifieatiu. — 
Creanţele recunoscute insoluabile, sau pentru 
partea din creanţă recunoscută insoluabilă, nu 
uor fi trecute în bilanţ, ei uor fi înregistrate la 
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pierderi, daeâ nu au fost amortizate printr'un 
fond de rezeruă special. 

d) Imobilele băncii uor fi trecute la preţul 
de cumpărare, de construcţie sau de restaurare. 
Dacă acest preţ este superior ualorii lor reale, 
se ua trece în bilanţ această din urmă ualoare. 
Totuşi ele uor putea fi amortizate treptat, în pro
porţia eu uzura lor. Ea primul bilanţ ce se ua 
alcătui după punerea în aplicare a acestei legi, 
imobilele uor fi trecute în bilanţ la ualoarea lor 
actuală de reconstrucţie, ţinând seamă de uzura 
lor, iar plus ualoarea ce ua rezulta faţă de preţul 
din registre ua fi trecută într'un fond special de 
rezeruă neimpozabil. 

e) Rezeruele oculte de orice fel sunt inter
zise. 

f) Diferenţele rezultând din minus ualoarea 
constatată eu oeaziunea întocmirii bilanţului uor 
putea fi compensate din rezeruele speciale consti
tuite în acest scop, sau trecute la pierderi eonform 
preuederilor aliniatelor de mai sus. 

g) Diferenţele în plus rezultând din eualuă-
rile preuăzute mai sus şi trecute în posturi reeti-
fieatiue din bilanţ nu sunt considerate beneficii 
şi nu sunt impozabile. 

h) Suma posturilor reetifieatiue nu poate fi 
cuprinsă în calculul rezeruei legale. 

(Va urma.) 

„Astra" la SJt. Qheorghe. 
Congresul celor 70 ani de aetimtate culturală. 

Din colaborarea Arhiereilor Şaguna şi Şu-
luţiu a născut organul solidarităţii culturale a 
Ardealului, care, astăzi a deuenit prin muneă 
deeanul instituţiilor de cultură a poporului în cu
prinsul României întregi. 

Congresul dela Sft. Qheorghe este în aeelaş 
timp şi a 70-a aniuersare a întemeierii sale, de 
când Astra ehlamă poporul spre a sărbători: 
prima sa Solidaritate, a cărei Armă este una 
din cele mai puternice pe care omul a inuentat 
pe acest pământ, arma: Cartea. 

In sărbările eu caracter cultural Ardeleanul 
îşi dă măsura elanului său. A ridica popoarele 
la înălţimea sferei de disciplinare a minţii în
seamnă a premerge la fericirea ce omul poate 
simţi trăind în armonie eu aproapele său. 

Astra este o lumină uie care grupează om 
lângă om, înfrăţind, pe un plan ideal de cultură 
toate disensiunile, înmănunehind toate uoinţele 
şi energiile lor. 

După rauagiile profunde făcute în lume de 
răsboiul mondial, depresiunea acestui mare cu
rent a lăsat un gol : Lipsa de disciplină morală, 
iar aceasta are de consecinţă anarhia economică, 
pe care noi toţi o trăim din greu. Astăzi se re
cunoaşte de toată lumea că anarhia economică 

şi indisciplina morală se datoreşte lipsei de so
lidaritate între fraţi, între ueeint şi între popoare. 

In momentul de faţă această lipsă de soli
daritate reprezintă o mare primejdie pentru toţi. • 

Tot felul de crize şi nesfârşite obstacole 
se opun progresului. Ele pot fi înuinse numai 
prin solidaritatea tuturor popoarelor, aplicând 
principiul şi în sânul lor şi în raporturile lor eu 
terţile popoare. Aeest succes se poate repurta 
numai eu o singură armă, arma : Cartea. 

Indiuidul ea şi Societatea spre a sluji ide
alul lor au neuoe de profunde eonuingeri. Aceste 
eonuingeri ei nu le pot cuceri în folosul lor 
decât prin arma: Cartea. 

Cartea şi solidaritatea colaborând uor ocoli 
primejdia care ameninţă pe toţi. 

Fie ea Blajul-Unit şi Sibiul-Ortodox ceri 
dându-şi mâna au întemeiat strălucita Societate 
de cultură „Astra" la 1861, să se găsească la 
Sfântul Qheorghe în anul 1931, într'o atmosferă 
culturală, pregătitoare pentru solidaritatea po
poarelor, de acord şi eu înuăţămintele preţioase 
ale lui Luther, Honterus şi Caluin, — de aeord 
şi eu Congresul creştinesc de înfrăţirea popoa
relor, dela Gambrigde (Londra), prin biserică, — 
de acord şi eu eforturile Societăţii Naţiunilor 
dela Qeneua. 

S i b i u , 14 Septemurie 1931. CONTA. 

Dela Academia comercială din 
Bucureşti. 

înscrierile la examene pentru sesiunea Oe-
tomurie, se primesc la secretariatul Aeademiet 
comerciale din Bucureşti. în ordinea alfabetică, 
dela 15—25 Septemurie inelusiu. 

Taxa de fiecare obiect este de 100 Lei. 
Odată eu cererea de înscriere la examene, 

se ua prezenta chitanţa de plata integrală a 
taxelor pe anul şcolar 1931—1932. Taxa este de 
2000 Lei. * 

Cererile de reînseriere se primesc la 
eassieria academiei, dela 15 Septemurie până la 
31 Oetomurie inelusiu. 

Uor face cereri de reînseriere (completând 
formularul) şi studenţii orfani de răsboiu, scutiţi 
de taxe, eonform legii. 

înscrierile în anul preparator se primesc la 
secretariat dela 15 Septemurie la 25 Oetomurie 
inelusiu. 

Taxa este de 5000 Lei. 
Pentru obţinerea bursei se dă concurs. 

Obiectele cerute sunt: limba română (o diser
taţie), geografia statelor Europei şi în special a 
României, matematica. 

La concursul de bursă uor fi primiţi numai 
diplomaţii şeoalelor superioare de comerţ şi ba
calaureaţii, cari au media de absoluire minimum 
7 (sau menţiune corespunzătoare). 




